
“方差”怎么考
方差反映了数据的离散程度与稳定性.你想知道,在中考试题中,方差是怎么考的吗?请跟我来吧!

一.考概念
例1甲、乙、丙三名射击手的20次测试的平均成绩都是8环，方差分别是[image: image13.emf]0
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（环2），则成绩比较稳定的是        ．（填“甲”“乙”“丙”中的一个）
解析:由于三者的平均成绩都是8环,而[image: image4.wmf]2
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,所以,比较稳定的是乙.
评注:在平均成绩相同的情况之下,方差越大,则说明数据离散程度越大,成绩越是不稳定.反之,成绩较为稳定.
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例2有两名学员小林和小明练习射击，第一轮10枪打完后两人打靶的环数如图所示，通常新手的成绩不太稳定，那么根据图中的信息，估计小林和小明两人中新手是        .
解析：从图中折线统计图的点可以看出，小林的成绩波动幅度比小明成绩的波动幅度要大.则可以看出小林成绩没有小明成绩稳定，可知，小林是新手.
评注：本题通过读折线统计图，发现了数据的波动情况，从而比较两个选手的成绩.
二.考计算
例3有一组数据如下：3、a、4、6、7，它们的平均数是5，那么这组数据的方差是（    ）
(A)10    (B)[image: image7.wmf]10

   
(C)2    (D)[image: image8.wmf]2


解析:由平均数的意义可知, [image: image9.wmf]3467
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,∴a=5.
由方差公式计算得[image: image10.wmf]2
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[(3-5)2+(5-5) 2+(4-5) 2+(6-5) 2+(7-5) 2]=2, ∴选(C).
    评注：本题的思路是，先由平均数的意义求出未知数a,再用方差公式求方差.
三.考应用
例4作为一项惠农强农应对当前国际金融危机、拉动国内消费需求的重要措施，“家电下乡”工作已经国务院批准从2008年12月1日起在我市实施．我市某家电公司营销点自去年12月份至今年5月份销售两种不同品牌冰箱的数量如图2：
（1）完成下表：
	
	平均数
	方  差

	甲品牌销售量/台
	10
	

	乙品牌销售量/台
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（2）请你依据折线图的变化趋势，对营销点今后的进货情况提出建议．
解析：（1）计算可得乙品牌销售量的平均数为10,甲品牌销售量的方差为[image: image12.wmf]13
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（2）从方差上看,是乙品牌的产品方差小,数据稳定,但,从折线图来看，甲品牌冰箱的月销售量呈上升趋势，比乙有发展前途.故,对乙品牌产品要重视.建议如下：进货时可多进甲品牌冰箱．
评注：评价数据的优劣,有时片面运用方差是不行的,主要是要考虑到数据的发展态势.
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